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1. CADERNO DE PROVAS: Este caderno contém a prova @ONHECIMENTOS GERAIS do concurso
vestibular, que é constituida de onze matériase¢aptadas em ordem alfabética: Biologia, Filosdfijca,
Geografia, Historia, Lingua Estrangeira, Literatuvdatematica, Portugués, Quimica e Sociologia).aCamhtéria
possui sete questdes objetivas, com excegao dmftd@ Sociologia que possuem 4 questdes objetads questao
tem cinco alternativas (A, B, C, D, E), das quainsnte uma esta correta.

2. CARTAO DE RESPOSTAS: Verifique se as informagées que constam no seéaegsposta estio corretas. Se os
dados estiverem corretos, assine o cartdo. Caso dlgum erro, notifique imediatamente o erro aeafis
Oportunamente, leia as instru¢des para o correenphimento das respostas.

3. PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS: Verifique seus dados impressos nesta folha. Uset@an
esferograficd®RETA para preencheFODO o quadriculo (a marcacéo indevida anula a respizgla na questao).
Entregue o cartdo-respo#i&SINADO no local indicado. Ndo amasse, ndo dobre e n@osuprtdo de respostas,
sob pena do ndo-reconhecimento das respostasgugipamentos de leitura.

4. PERMANENCIA NA SALA: E vedado sair da sala de provas antes das 1686, lsob pena de desclassificac&o.
A duragdo da prova é de 4 (quatro) horas. Ndo béigdio de horério extra para o preenchimento d@cate
respostas.

5. ENTREGA DO MATERIAL E GABARITO: Ao retirar-se da sala, vocé devera entregar o caledrespostas.
Pode, contudo, levar consigo o caderno de proveke 6 permitido anotar as respostas dadas (pgaisdeonferir
com o gabarito a ser fornecido pela Unioeste).

6. TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS QUIMICOS: A tabela consta no final da prova de Sociologia e
pode ser consultada, se for necessario.

7. Verifique agora se a impresséo deste cadernceastardem e se contém as 49 questdes que devern. o
responsabilidade do candidato informar ao fiscal deala os problemas de impresséo para que ele progittie a
troca de prova, caso contrario, hdo serdo aceitasglamacdes posteriores

Observagéo: Lembre-se de entregar o cartdo destaspssinado e com a sua impresséo digital ad tiscaala e
pedir a assinatura dele na declarag&o abaixo quigrna a entrega do gabarito.

8. DECLARO TER RECEBIDO O CARTAO DE RESPOSTAS REFERENA INSCRICAO ACIMA.

NOME DO FISCAL ASSINATURA DO FISCAL



BIOLOGIA

TEXTO PARAAS QUESTOES 1 e 2
“Pesquisadores de Cingapura produziram um detdetbrz ultrassensivel usando uma célula extraidahdnda ré
Xenopus laevisCom uma micropipeta, a equipe de Leonid Krivitsdgletou um bastonete e o submeteu
experimentos com laser. Os bastonetes contém uieina que sofre alteragdes quimicas quando expdstae
gera uma corrente elétrica. Em um dos testes, smpigadores usaram um feixe de laser para estimilastonete
e mediram a intensidade da corrente a medida tpr@em o numero de particulas de luz (fétons). €esperado,
quanto mais fotons, maior a intensidade da corrédtgrupo viu ainda que, com os bastonetes, fosipek
diferenciar outras propriedades do laser. Seguagmesquisadores, cada féton interage com uma fnatEcula da
bastonete Rhysical Review Lettersetembro de 2012). Isso significa que os bastersio sensiveis a ponto|de
detectar uma Unica particula de luz. Esse trabpdit® levar a criacdo de sensores hibridos.” (Dispbrem:
http://revistapesquisa.fapesp.br/2012/10/11/umetigtele-fotons-ultrassensiveliaptado).

v

1. Sobre a estrutura do olho pode-se afirmar que

A. h& maior quantidade de bastonetes na fovea.

além dos bastonetes, a retina possui os conesaguas células mais numerosas da retina.

0s bastonetes séo as células responsaveis gp@taer cores e SA0 menos NUMErosos que 0S Cones.

0S cones sao responsaveis, principalmente, fga no escuro e S0 Mais humerosos que 0s bastonet

m o0 W

rodopsina é a substancia quimica que se decoag8er exposta a luz; neste processo, as fibrassaes,
gue deixam o olho, sdo excitadas.

Ras sdo animais anfibios. Sobre os anfibiog-gedifirmar que

a respiracao é exclusivamente pulmonar.

girinos possuem cauda e realizam respiracéo eatan

as larvas dos anfibios desenvolvem-se em ambmmnéstre.

o coracao tem dois atrios e dois ventriculosiecalacao é completa.

mio[o] @[>~

membros anteriores e posteriores, além de pulméssndolvidos, possibilitam aos anfibios viverem
ambiente terrestre.

[2)

3. O tecido epitelial da traqueia apresenta umdglolar que produz muco (glicoproteina), caparetir particulal
em suspensédo no ar inspirado. Com base na fungg8agieélulas, qual organela aparece bastante dbsda¥v

A. Vacuolo.

B. Lisossomo.

C. Mitocondria.

D. Complexo de Golgi.

E. Reticulo endoplasmatico liso.




4. Os hormdnios vegetais, ou fitorménios, regulamrescimento, o desenvolvimento e 0 metabolismaeted:

Relacione os horménios com as respectivas fungoes:
A - Auxina

B - Etileno
C - Giberilina

D -Acido abscisico

| - Induz o fechamento dos estdmatos em resposta auwlg@o de 4gua e inibe o crescimento das pl

induzindo também a dorméncia de gemas e sementes;

Il - Atua no crescimento de caules e folhas; estimuldiasdes celulares e o alongamento celular. Irl
guebra da dorméncia e germinacéo das sementesdmeonestimula a producao de flores e frutos;

[ll - Promove o amadurecimento dos frutos e atua na glsedfolhas e flores velhas.

IV - Controla os tropismos. Estimula o desenvolvimemtaaizes adventicias em caules. Permite, em alg

espécies, a formacao de frutos partenocarpicabe anatividade das gemas laterais.

Assinale a alternativa que relaciona CORRETAMENBEormonios e as respectivas funcdes.

antas

umas

A. A-IV; B-lll; C-II; D-I.

A-ll; B-1; C-IV, D-lII.

A-lll; B-Il; C-I, D-IV.

A-11; B-I; C-llI; D-IV..

m ol 0O @

A-1V; B-lllI; C-I; D-II.

5. Analise  gréafico abaixo, que representa a Meiose.
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Com base no grafico, pode-se afirmar que

A. a meiose Il se inicia no tempo 3.

B. a replicacdo do DNA na fase S da intérfase téamimo tempo zero.

C. entre os tempos 5 e 6, ocorre a separacdo doessomos homélogos.

D. no tempo 5, a célula apresenta uma quantidadiedda de cromossomos.

E. no tempo 2 e antes do tempo 3, ocorre permucrossing-ove entre 0s cromossomos homologos.




6. Um grupo de pesquisadores da Australia e degl&stUnidos deu um passo importante quanto a cemgiie do
comportamento de caca dlaylacosmilus atroxespécie pré-historica de marsupial carnivoro dente-de-sabrs
gue habitou a América Latina ha 3,5 milhGes de .dil@s examinaram, por simulacdo, o desempenhoegi@mcao

D

do animal ao atacar suas presas e compararamulijdes com os d8milidon fatalis o famoso e emblemético

tigre-dente-de-sabre, extinto ha 10 mil anos, Edpardo, conhecido atualmente. Concluiram quescutatura da
mandibula das duas espécies com dentes-de-salfracerguando comparada a do leopardo, mas a ratiseute
T. atroxsurpreendeu. Apesar do tamanho, cerca de 1,500 kgl- e dos enormes dentes caninos superiojas
raizes poderiam se estender até a caixa cranismaardida era tdo ou mais fraca que a de um gem@stico. D¢
acordo com o artigo, publicado na reviBtaoS Oneisso era compensado pelos masculos do pesceponsavei
pela movimentacdo dos dentes gigantesco$. @ddrox Por isso, 0 animal abatia, rapidamente, suaqremra
imobiliza-las, utilizava os antebragos e, em seguiima mistura de for¢a e precisdo, valia-se depsderos
musculatura e inseria 0s dentes na traqueia da pratingia as artérias. Apesar da semelhantaatwoxnao tem
parentesco evolutivo cor8. fatalis o representante maximo dos mamiferos superpresadas duas espéci
estdo separadas por pelo menos 125 milhdes de ades evolucdo (Disponivel er
http:/frevistapesquisa.fapesp.br/2013/07/12/tamanho-rdmeementdadaptado).
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A partir do texto acima, pode-se afirmar que

A. homologia e analogia s&o as Unicas evidénciavoleicdo biologica.

D
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S
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B. os dentes-de-sabre, presentes nas duas espéod®m estavam presentes em um ancestral exclusivo

comum.

C. € um caso classico de convergéncia evolutiva ygorgdo duas espécies pouco aparentadas
desenvolveram estruturas anélogas.

D. a comparacdao entfie atroxe S. fatalisé um exemplo de divergéncia evolutiva, pois speases distantes|e

gue apresentam estruturas homologas.

E. a comparacao entfe atroxe S. fatalisé um exemplo de convergéncia evolutiva, pois osedede-sabre das

duas espécies sao estruturas homologas.

que



7. Leia a seguinte noticia: “Uma descoberta fettagesquisadores da Universidade de Nottinghanmgiaterra,
pode ajudar a solucionar o problema dos fertilegamsintéticos de nitrogénio. Esses fertilizantespaduzidos

partir de combustiveis fésseis, com alto custo &eieo e geram poluicdo para 0 meio ambiente e grgadto d
energia. Edward Cocking, diretor do Centro de Faxage Nitrogénio em Plantagdes, desenvolveu umdoéjoe
permite as plantas retirarem o nitrogénio que paci diretamente do ar, utilizando bactérias fixaslode

}S3)
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nitrogénio. A bactéria denominadaluconacetobacter diazotrophigusencontrada na cana-de-acuUcar, é capaz de

colonizar, de forma intracelular, os principai®$igle plantacdes, dando a todas as células da plautencial par
retirar o nitrogénio diretamente do ar”. (Dispohieen: http://veja.abril.com.br/noticia/ciencia/cientistescobre
bacteria-que-pode-substituir-fertilizantaeslaptado).

D

Sobre o ciclo do nitrogénio e a sua importancia parseres vivos, NAO se pode dizer que

A. as leguminosas apresentam em suas raizes badigedoras que transformam, Mtmosférico em ions
amonio.

B. 0 nitrogénio incorporado as proteinas das plaptale ser transferido para os animais ao longoadeia
alimentar.

C. o N, retorna ao meio ambiente pela excrecdo, decongmslg organismos mortos e pela acao de bacterias

desnitrificantes.

D. as bactérias do géneNitrosomonassdo organismos quimiossintetizantes encontradosol® as quais
transformam os ions nitrito em nitrato.

E. 0s ions ambnio e nitrato, produzidos por bactépiafixadoras livres no solo, podem ser absorvidos

diretamente pelas plantas e séo utilizados pargese de aminoacidos e nucleotideos.

FILOSOFIA

8. “Ciéncia € um conjunto de descri¢bes, interglsa, teorias, leis, modelos, etc., visando ao ewntento de
uma parcela da realidade, em continua ampliacdenevacdo, que resulta da aplicacdo deliberada de
metodologia especial (metodologia cientifica).”

Newton Freire-Maia

“O que distingue a atitude cientifica da atitudstemeira ou do senso comum? Antes de qualquer, @iséncia
desconfiada veracidade de nossas certezas, de nossa auesliata as coisas, da auséncia de critica e adal
curiosidade. Por isso, ali onde vemos coisas, fatontecimentos, a atitude cientificgoyvéblemase obstaculos
aparéncias que precisam ser explicadas e, em oados, afastadas. Sob quase todos os aspectemqmdizer
gue o conhecimento cientifico opde-se ponto potgas caracteristicas do senso comum.”

Marilena Chaui

Considerando os textos acima, em que sado apreasniath definicdo de ciéncia e uma distingcdo eldreia €
senso comum, € CORRETO afirmar que

A. tanto o senso comum quanto a ciéncia desenvoiwetndologias especificas para tratar com a reaidad
com os fatos.

B. 0 senso comum tem papel fundamental na elaboded@eorias cientificas, pois é a partir das olasxE®s
empiricas, base do senso comum, que a ciénciarietara realidade.

C. por ser caracterizada como interpretacéo ou mpdeliéncia entende que os fatos ou objetos fiterstisaq
dados empiricos espontaneos de nossa experiéticdamca.

D. todo fendmeno estudado e compreendido pela ei@passivel de ser controlado, verificado, inetgolo ¢
pode ser retificado e corrigido por novas elabaracd

E. ao constatar que existem problemas e obstacoiosogsa experiéncia cotidiana, a ciéncia dificntiasa
compreenséo do mundo.

um



9. “A proposicéo de Tales de que a 4gua € o alosolytcomo diziam 0s antigos, o principio, é fiftsad com ela
a filosofia comeca porque, através dela, cheganaci@ncia de que o um é a esséncia, 0 verdadeimico que ¢
em si e para si. Comeca aqui um distanciar-se ldaqué € em nossa percepcao sensivel; um afastisse ent
imediato - um recuar diante dele. Os gregos cormigm o0 sol, as montanhas, os rios, etc., comaagprg
autbnomas, honrando-os como deuses, elevados getsif a seres ativos, moveis, conscientes, dotd€o
vontade. Isto gera em nos a representacao da pacaa pela fantasia — animacao infinita e univefsguracéo
sem unidade simples. Com essa proposi¢do estatapia imaginacdo selvagem, infinitamente coloréia,
Homero; dissociar-se de uma infinidade de prinsipioda esta representacdo de que um objeto sirggalgo qué
verdadeiramente subsiste para si, que € uma femgagd autbnoma e acima das outras, € sobressenadsin
esta posto que sé ha um universal, o universareesi e para si, a intuicdo simples e sem fantagi@nsament
de que apenas um é. Este universal esta, ao mesnpo,tem relagdo com o singular, com a apari¢éo, &
existéncia do mundo.”

P

D
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Hegel

“N&o se trata de contrapor os gregos aos outrossp@omo se fossem destituidos de racionalidads.diéate do
real, os gregos nao se limitaram a uma atividadticarou a um comportamento religioso; ao ladoogissuberan
assumir um comportamento propriamente filosoficqpeagunta filoséfica exige uma postura mais purdelen
intelectual.”

-

Gerd A. Bornheim

Considerando os textos acima, que tratam do sungonta filosofia e do primeiro filésofo grego, Talkde Mileto
€ CORRETO afirmar que

A. a proposicao de Tales é filosofica, mas ndo @onsima resposta racional que pretende organizaumdo
para além da ordem mitoldgica ou do ente imediato.

B. ao afirmar que a 4gua é o principio de tudo,sTaistitui mais uma perspectiva para o mito, magag
como uma verdade sobre o que € a realidade.

C. 0 advento da filosofia ndo distingue os gregoseales contemporaneos ou daqueles que os antecederam

apenas acrescenta uma nova no¢ao, a nocao ddsddria da cultura.

D. a representacao que temos do mundo, formaddgralsia e pelo mito, guia a razdo a essénciaalcere
motiva os primeiros fildsofos em suas reflexdes.

E. a filosofia, ao surgir, impulsiona a razdo a segpntar se aquilo que observamos através de |nossa

percepcédo sensivel constitui a verdadeira esséaadi@alidade.




10. “E um elemento basico na abordagem cientifictesiana que o conhecimento claro e distinto tarema dc
universo pode ser construido com base em recuratissida mente humana.”

John Cottingham

“A mente da crianca tem em si as ideias de Deussid®dpria e de todas as verdades ditas imediatame

evidentes, do mesmo modo que os seres humanoesatéti tais ideias quando ndo as estdo considerad@s
adquire mais tarde quando cresce. Nao tenho dudeague, se libertados da prisdo do corpo, enctasri
dentro de si” (carta a “Hyperaspistes”, agosto @#l1).

René Descartes

“Ponto de partida do empirismo das ideias [no aEshocke] é a opinido de que a mente, no hascinam&er
humano, é uma tabula rasa.”

Rolf W. Puster

“Suponhamos, pois, que a mente €, como dissemosapel branco, desprovida de todos os caractezes,

guaisquer ideias; como ela sera suprida? De oral@rbvém este vasto estoque, que a ativa e qumitada

fantasia do homem pintou nela com uma variedadseguéinita? De onde apreende todos 0os materiarazio e

do conhecimento? A isso respondo, numa palavraxp@riéncia. Todo o nosso conhecimento esta netaftio, e
dela deriva fundamentalmente o préprio conheciménto

John Locke

Considerando os textos acima, nos quais sédo apmdasnas concepcdes de dois importantes filosobaemos

sobre a origem do conhecimento, René Descartesdire Llacke, representantes respectivamente das tegren

racionalista e empirista, € CORRETO afirmar que

A. para 0 empirismo, a sensagao e a percepgao dapendnjuntamente, tanto de impressdes exterioms|c
de estimulos internos do sujeito que percebe.

B. do ponto de vista de Locke, todas as ideias, memmdeias abstratas, ou sdo impressdes ou sgerimde
impressdes empiricas.

C. a crenca, como representagdo de um estado nespatifico do sujeito, tem papel fundamental na
apreensao de ideias pelas criancas.

D. tanto racionalistas quanto empiristas entendeenajaonhecimento sobre os objetos do mundo apeesent
problemas insoluveis.

E. racionalistas e empiristas defendem que o comeedto é fruto da repeticdo, soma e associagdo de

sensacgdes que nos habituam a reconhecer objetos.

11. “Quando se orientavam so pelas estrelas, osf®oonseguiam no maximo bordejar 0s continersatrmeessa
mares menores mediterraneos. Para transpor o oeedescobrir um novo mundo foi necesséaria a degeotla

bussola. Ao lado da invengdo da imprensa e da @kxplosiva, a descoberta da bussola e as viagedsicas

revolucionaram a histéria do mundo; modificaram asigho do homem. Nenhum império, nenhuma escola

filosofica, nenhuma estrela teve sobre a histarmdna um efeito maior do que tiveram aquelas irden¢Sao elas
gue tornaram as filosofias dos antigos ndo malizaiteis. Apos ter navegado pelo mundo materiaéscaoberto

novas terras, os homens nao poderiam continuaiacaaf 0 seu destino a cinco ou seis cérebros enceamua
exploracdo do mundo material”.
Paolo Ross

Considerando o texto acima, no qual seu autoralasitiguns elementos que contribuiram para altaddcalmente

a cosmovisao do Ocidente a partir do século X\AORRETO afirmar que

A. até o século XVI, os homens acreditavam que sstind era determinado pelas estrelas.

B. os descobrimentos maritimos do século XVI s6ogeatam possiveis apds as invengdes da busso
imprensa e da polvora explosiva.

C. a filosofia dos antigos ndo explicava o funcioaata da bussola e, por isso, mostrou-se ndo mkesvel.

D. a investigacao filosdéfica pode ser instigadagp#insformacdes das condi¢bes percebidas no pFesen

E. 0s avancos tecnolégicos evidenciam, na histdmaama, a inutilidade da investigacao filosofica.
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12.“Suponho que os homens tenham chegado aquele @ongoie os obstaculos prejudiciais a sua conservagao

estado de natureza sobrepujam, por sua resisté&sci@rcas que cada individuo pode empregar panasger

nesse estado. Entdo, esse estado primitivo ja od® gubsistir, e 0 género humano pereceria se ndasse seu

modo de ser.

Ora, como os homens ndo podem engendrar novasfongg apenas unir e dirigir as existentes, naarteio de
conservar-se sendo formando, por agregacao, umantorge for¢cas que possa sobrepujar a resisté@piaando-
as a um s6 movel e fazendo-as agir em comum acordo”

Jean-Jacques Rousseau

Considerando o texto acima, € CORRETO afirmar dee@cordo com Rousseau,

A. no estado de natureza, os homens séo inimigoslamgutros e a criacdo do Estado objetiva a defesa
protecdo de si mesmos em relagéo aos demais.

B. a supressao da propriedade privada € a verdaddilagara que ocorra a emancipagédo humana.

C. a vida fora da sociedade deve ser tomada comarsalipobre, sordida, embrutecida e curta.

D. 0 proposito do contrato social é a organizacacodeedade, com o fim de promover a protecado da pesso

dos bens dos associados.

E. o Estado surge por ser o homem um animal naturéénsocial e politico. Seu principal objetivo ¢
educacao dos cidadaos, priorizando suas faculéspauais e intelectuais.

13. “Avirtude €, pois, uma disposicao de cardtadionada com a escolha e consistente huma magdistu €, ¢
mediania relativa a nés, a qual é determinada poptncipio racional proprio do homem dotado deesabia
pratica”.

D
QD

Aristoteles

Considerando a citagdo acima e o pensamento détfes, assinale a alternativa CORRETA.

A. Para o autor, a virtude se encontra entre ddarem®os. Por isso, também podemos chama-la de dauto
justo meio.

B. Fazer o bem consiste em permitir que as virtudes\preendidas como inatas no homem, apresentem-se
atraveés de suas acoes.

C. Avirtu corresponde a astucia politica daqueles que gawera fim de se obter sucesso através dos favores
dafortunae, com isso, alcancar a gléria e manter o podepdacipes.

D. As virtudes ndo podem ser aprendidas com a prgtimis sdo habilidades das quais s6 alguns sadaiot
como tocar um instrumento musical, pintar ou fakm.

E. E preciso avaliar os sentimentos a partir de uncal@sde preferéncias. A atribuicdo de valor é feita
considerando-se o prazer gerado.
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14. Em entrevista concedida a revikjgoca em 26/08/2013, Peter Singer afirma: “Ndo devepreservar um
vida simplesmente porque ela é humana (...). Nao dtévanpara manter viva toda pessoa indiscriminadaeye
sem se importar com o tipo de vida que ela levaydamto sofrera”.
O filésofo australiano defende uma polémica posit&utanasia" significa, segundo o dicionario, fteoserena,
sem sofrimento’, mas hoje o termo € usado parairasfe a morte daqueles que estdo com doencasairasre
sofrem de angustia e dores insuportaveis; é unw@eadicada em seu beneficio e tem por finalidangar-lhes
continuidade da dor e do sofrimento”.

Q
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Peter Singe

Considerando os fragmentos da entrevista de PiigerSaEpocae o fragmento do livréctica Praticg assinalg
como CORRETA a alternativa que expressa o pensarderdautor sobre a eutanasia.

A%

A. A eutandsia é o ato de tirar a vida. Deus nas véda e s6 cabe a Ele a decisao de tira-la.

B. Na ética contemporanea, denomina-se eutandsiaag®it em que se procura manter a vida de um ser
humano, mesmo que ndo haja perspectiva de cura e gofrimento seja constante, tornando penosa|a su
existéncia.

C. Em relacdo a eutanasia, Singer classifica tré®a® de procedimento: voluntario, involuntario @ na

voluntario. A eutanasia voluntéria € compreendoaa exercicio da autonomia pessoal que procuragcab
com o sofrimento considerado insuportavel.

questdo, ndo aliviara seu sofrimento.

E. A eutandsia era a ideia aplicada a politica daaerexibtada pelos nazistas em relacdo aos povossjudeu
objetivo era justificar um poder maior ao Estado.

FISICA

15. Um comboio ferroviario € composto por uma lootiva e varios vagdes. Tanto a locomotiva comoagdes
possuem 24 m de comprimento cada um. A locomot@raocda 4,0 s para passar diante de um observadmtgar
proximo aos trilhos e o primeiro vagdo demora J@rs passar diante do mesmo observador. SupoacElexaca
constante, assinale a alternativa CORRETA.

&)

24 24 24

- .y - | [ ]
Segundo vagao Primeiro vagéo Locomotiva

Q0O QO Q— (X Q

Observadorf

A aceleracédo do comboio é igual a 0,50%n.s

A velocidade da locomotiva, quando comeca a paliaate do observador, é igual a 4,0'n.s

O segundo vagéo demora 1,0 s para passar dmotesdrvador.

olo[w»

Quando o primeiro vagdo comega a passar diantebdervador, a velocidade do comboio é igual a
36 km.ht.

m

Quando o segundo vagédo comeca a passar diaotesewador, a velocidade do comboio é igual a 54vkr

>

D. Para o autor, a alma é imortal. Portanto, a maggezada, mesmo com o consentimento da pessoa em



16. Um corpo, que possui a forma de um cubo deaarH3cm e massa igual a 0,60 kg, estd em eqailibri
totalmente imerso em agua e preso ao fundo doieaetéppor uma mola de constante elastica igual M.AtH, coma
representa a figura abaixo. Considerando 16 m.sceleracdo da gravidade e 1,0 §.@ndensidade da agua,
assinale a alternativa CORRETA.

O volume do corpo é igual a 1,031,

O peso do corpo € igual a 0,60 N.

O empuxo exercido pela dgua sobre o corpo é g N.

O forca exercida pela mola sobre o corpo possensidade igual a 0,40 N.

moow>»

A mola esta distendida em 10 cm.

17. Trés recipientes estdo conectados, por mei@ldealas, inicicialmente fechadas, como indicagarf@ abaixo

mantidos a temperatura ambiente. O recipiente @d Zontém didéxido de carbono a 3,0 atm de prese
recipiente de 1,0 L contém nitrogénio a 1,0 atnpréssao; o recipiente de 6,0 L esta vazio. As \advedo aberta
0S gases se misturam e, apos estabelecido o eiguibmico com o ambiente, a pressao é 'p'. Ceraidio todo
0s gases como ideais, assinale a alternativa digaio valor de 'p'.

3’0 L n 1,0 L

QD
o

[72N7))

A. 0,20 atm.
B. 0,60 atm.
C. 1,0 atm.
D. 1,4 atm.
E. 1,8 atm.

18. Um espelho esférico convexo de distancia figeel a 22,5 cm forma, de um objeto real, uma imagem um
terco do tamanho do objeto. Considerando satisfeita condicdes de nitidez de Gauss, assinale raadiv@
CORRETA.

A. A distancia do objeto ao espelho é igual a 6&0 ¢

A distancia da imagem ao espelho é igual a 1,0 ¢

Aimagem é real.

A distancia entre o objeto e a imagem é igud,8 8m.

moow

Aimagem é invertida em relacdo ao objeto.




19. A convergéncia de uma lente plano-convexa aligw4,0 di quando a lente esta imersa no ar, iodgjice de
refracdo pode ser considerado como igual a 1,0 di2Zjuando a lente esta imersa na 4gua, cujoeintdicgefracdo
igual a 4/3. Considerando a lente delgada, assinalernativa CORRETA.

A. O indice de refracao da lente é igual a 2,0.

B. A distancia focal da lente, quando no ar, € iguij0 m.

C. A distancia focal da lente, quando na agua, & ig@25 cm.
D. O raio de curvatura da lente € igual a 50 cm.

E. As lentes plano-convexas sao sempre convergentes.

20. A figura abaixo representa uma carga pontusitipa Q, igual a 16 nC, e os pontos A, B, C, D. &Histancig
'd' é igual a 20 cm e a constante eletrostaticeneio é igual a 9,0.20N.n2.C? Considerando o potencial igua
zero no infinito, assinale a alternativa CORRETA.

1
| a

O potencial elétrico no ponto A € igual a — OKX2

A diferenca de potencial entre os pontos B eifuél a + 0,72 kV.

O campo elétrico no ponto A possui intensidadalig 3,6 kN.C apontando para Q.

O campo elétrico no ponto D possui intensidadalig 0,90 kN.€ apontando para E.

mo oo

O trabalho realizado pela forca elétrica, quanoha carga pontual de 1,0 nC é transportada de 8 [P
passando por C, € igual a Or2

21. No circuito representado na figura abaixo,30,0V, C = 2,0QuF, R, =20,0Q, R, =12,0Q, R; =8,00Q e o
capacitor esta totalmente carregado. Analise amatiivas seguintes e assinale a alternativa CORRETA

Ro

R3

I. A corrente que percorre a bateria de forca@edtrize € igual a 3,00 A.
Il. A corrente que percorre o resistoyéigual a 1,50 A.

[ll. A tensdo no resistor 7 igual a 18,0 V.

IV. A carga armazenada no capacitor C € igual @60,

V. A poténcia dissipada por efeito Joule no resiRi@ igual a 45,0 W.

VI. A energia armazena no capacitor C € igual aj2D0

A. A afirmativa | é falsa.

As afirmativas Il e IV sao falsas.

o

A afirmativa VI é falsa.

©

As afirmativas Il e V sdo falsas.

m

Todas as afirmativas sao verdadeiras.




GEOGRAFIA

22. Considere o grafico abaixo.

TAXAS BRUTAS DE NATALIDADE E MORTALIDADE (POR MIL HABITANTES)
NO BRASIL ENTRE OS ANOS DE 1881 E 2007
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Fonte: IBGE, Séries Historicas e Estatisticas. Populacdo e Demografia, 1881-2007.

E assinale a alternativa INCORRETA.

A. A queda das taxas de natalidade e de mortalidade indica o aumento da participacdo dos idosos e a
reducdo da participag@o de criangas e jovens na populacdo brasileira.

B. A década de 2000 ¢ caracterizada pela continua queda da taxa de natalidade e aumento da taxa de
mortalidade, que resultam na redu¢éo do crescimento populacional.

C. A primeira fase do ciclo demografico, caracterizada por baixo crescimento populacional derivado de
altas taxas de natalidade e de mortalidade, foi ultrapassada pelo Brasil ainda no século XX.

D. O Brasil vive uma fase de ‘transicdo demografica’ em seu ciclo evolutivo da populag@o, com queda
na taxa de natalidade e mortalidade e, consequente reduc@o do ritmo de crescimento populacional.

E. O intervalo entre as décadas de 1940 e 1980 destacou-se pelo elevado crescimento populacional

brasileiro, resultado da combinagdo entre a queda acentuada da mortalidade e a reducdo da
natalidade.




23. Considere as afirmativas abaixo sobre a rdsnarbrasileira.

Assinale a alternativa CORRETA.

As cidades médias ganham mais importancia quaerdcem novo poder de atracdo auxili
por fatores como: a imagem negativa das grandesled(associada a violéncia, a proble
no transito e a poluicdo) e a imagem positiva ddades médias (associada a me
qualidade de vida e boa infraestrutura).

A existéncia de espacos pouco povoados nodeoinacional, as disparidades regionais

ado
mas
Ihor

ea

forte concentracdo econdémica no Centro-Sul sdoegira que limitam a articulacdo da rede

urbana brasileira.
Apesar da desconcentragdo industrial, S&o Paaloteve o papel de comando na rede ur
brasileira e concentra servicos especializadopdi® @ atividade produtiva.

bana

A rede urbana da Regido Norte caracteriza-seocdansa, com grande namero de centros
urbanos bem articulados e distribuidos no teratdiderados pelas metropoles de Manaus e

Belém.
A metrépole de Curitiba caracteriza-se pela afel@ um amplo conjunto de bens e servi
dos mais simples aos mais sofisticados, destacemda-rede urbana da Regido Sul.

A. Somente as afirmativas |, lll e V sdo corretas.
Somente as afirmativas |, Il e IV sdo corretas.
C. Somente as afirmativas lll, IV e V sdo corretas.
D. Somente as afirmativas |, lll, IV e V séo corseta
E. Somente as afirmativas |, Il, lll e V sdo corseta

24. Desde marco de 2011, estima-se que o contit8iria tenha causado a morte de 100 mil pes
segundo o Alto Comissariado das Nac¢des Unidasgmifaireitos Humanos (ACNUDH). Estima-se ¢
6,8 milhdes de pessoas necessitem de assistémsanhéria urgente. Ha mais de 2 milhdes de refugi
sirios nos paises vizinhos e no Norte da Africacc€ale 1,2 milhdo de familias tiveram suas ¢
atingidas (ONU Brasil).

Sobre o conflito na Siria, assinale a alternati@RRETA.

cos,

soas,
jue
ad
asas

ea

e da

A. |Trata-se de um conflito entre Israel e o govetedBashar Al-Assad que disputam o controle
influéncia sobre o territério vizinho do Libano.

B. Trata-se de um conflito entre arabes e curdosh@aAl-Assad € um governante curdo que vem
sendo pressionado a deixar o poder pela maiorig ara

C. Os curdos, entre os quais esta Bashar Al-Assaitkspondem a 70% da populacao siria, portanto,
garantem amplo apoio ao seu governo democratico.

D. Os principais aliados do governo de Bashar Alafissdo os governos dos Estados Unidos
Russia que juntos conseguem dar suporte ao ditadwitar que grupos de adversarios como o
Hezbollah dominem o territorio sirio.

E. O conflito na Siria surgiu em seguida aos moviorda Primavera Arabe na Tunisia e no Egito. A

reacéo violenta do governo, aos protestos populessitou em aumento das tensdes. Os rebeldes,

em sua maioria muculmanos sunitas, sofrem forteessfo de Bashar Al-Assad que pertence a

minoria alauita.

BN



25. No ano de 2014, o Brasil sediara a Copa do Mund&lBA, cuja transmissdo sera realizada
diferentes meios de comunicacao para mais de 28069 jogo de abertura ocorrera no dia 12 deoj

por

unh

as 17 horas da hora legal na cidade de S&o Paétof(tsos a oeste de Greenwich). Neste contexto,

assinale a alternativa CORRETA que apresenta, ctgpmente, ohorarios em que moradores de Tod
(nove fusos a leste de Greenwich), Los Angele® (oisos a oeste de Greenwich) e Joanesburgo
fusos a leste de Greenwich) deverdo ligar seuekyoarde televiséo para assistir ao j >go.

uio
(dois

e l2

s do

A. 2 horas da manha do dia 13 de junho de 2014, % liarananh& do dia 12 de junho de 2014 e 19
horas do dia 12 de junho de 2014.

B. 5 horas da manha do dia 12 de junho de 2014, Xkt dia 12 de junho de 2014 e 22 horas do
dia 12 de junho de 2014.

C. |5 horas da manha do dia 12 de junho de 2014, (& i@ manh& do dia 13 de junho de 2014
horas do dia 12 de junho de 2014.

D. |5 horas da manha do dia 13 de junho de 2014, Xt dia 12 de junho de 2014 e 22 horas do
dia 12 de junho de 2014.

E. 17 horas do dia 13 de junho de 2014, 06 horas adndo dia 12 de junho de 2014 e 19 hora

dia 12 de junho de 2014.

26.0 ano de 2013 apresentou um dos invernos maisoggerda historia do Brasil. Diversas cidade
Regido Sul apresentaram temperaturas abaixo des zrooutras ocorreu a precipitacao de neve. Sl
elementos e fatores climaticos, assinale a aligendiCORRETA

s da
bre

A.

A Serra Gaucha comumente apresenta baixas temperaiste fato tem contribuicdo da mg
altitude do local, ja que a temperatura varia zdganversa da altitude.

Aior

B.

O orvalho, o nevoeiro e a geada sao tipos de ceagéas superficiais. Formam-se devidg
contato do ar mais quente com a superficie mais ¢dondensando o vapor de agua para o €
liquido. Em especifico, a geada € o orvalho comgeldevido a uma maior queda da temperatu

ao
stado
a.

As baixas temperaturas verificadas em diversa®esgdo Brasil, principalmente na regiao
também podem ser explicadas pela latitude. Areaseptes em baixas latitudes costun
apresentar temperaturas mais baixas e invernaesigm

Sul,
nam

De acordo com suas caracteristicas, as correnteiimag ou oceénicas podem influent
diretamente o clima de uma regido, por exemplo,eat@am ou diminuem a temperatura média
fato pode ser exemplificado pela Corrente do G(Gulf Strear), que eleva a temperatura de p
da costa atlantica do continente europeu.

Ciar
Tal
arte

A neve € uma precipitagdo nédo superficial que ecdevido ao congelamento do vapor de agua que

se encontra suspenso na atmosfera. Uma vez cooggetaicristais de vapor de 4gua agrupam
formam os flocos, que por sua vez precipitam narfigie na forma de neve.

-Se e



27. No Brasil, em regifes tropicais Umidas comueelde encostas ingremes, ocorrem rapidos movim

de massa, 0s quais desencadeiam problemas soe@a@micos, particularmente nas areas urbanas,

fendmeno € mais comum no verdo, quando as chugasbs@dantes, tornando o solo mais saturad
acordo com o exposto, considere as afirmativaxabai

| - A topografia, o regime pluviométrico, a estmatle a espessura do manto de alteragdo, as ats

entos
Ess
0. De

dad

humanas e a retirada da vegetagdo original sdoslips fatores que influenciam movimentos répiaos d

massa.

Il - Os movimentos de massa fazem parte da dindextarna da crosta terrestre e sdo agente
participam da modelagem do relevo, independententnintervencéo humana.

Il — Em algumas grandes cidades e regides meitapat brasileiras, € comum a ocupacédo das en

5 que

costas

de morros pela populacdo de baixa renda, a mgisdirada pelos efeitos socioambientais negatives do

movimentos rapidos de massa.

IV - os movimentos de massa sdo analisados consdese basicamente a natureza do material

transportado (solo, detritos ou rocha) e a velalddio movimento, que varia desde alguns centimptnos

ano até mais de 5km por hora.

V - 0 deslizamento e corrida de lama sé&o classifiscomo movimentos rapidos de massa, desencadeados

principalmente pela declividade do terreno, a agaaravidade.

Assim, assinale a alternativa CORRETA.

Estao corretas as alternativas |, Ill e V.

Estdo corretas as alternativas I, Ill, IV e V.

Esta correta apenas a alternativa .

Estdo corretas todas as alternativas.

moow >

Estdo corretas as alternativas I, Il e IV.




28. O solo € um recurso natural resultante da sipdltanea e integrada do clima, do material dgeoni
do relevo, dos organismos e do tempo. E considerduhse de todas as atividades humanas na superfici
terrestre e apresenta varias possibilidades deeussupacdo. Por isso, o conjunto de técnicas e
procedimentos com vistas ao planejamento do usmgagado do solo € indispensavel para a manutencao
do equilibrio ambiental dos sistemas agricolasbanos. Sobre os sistemas agricolas brasileirosile se
planejamento conservacionista, considere as afirazaabaixo.

() As areas préximas as divisas entre os Estadddlatanhdo, Piaui, Tocantins e Bahia formam a nova
area de avanco da fronteira agricola conhecida camegido da 'Mapitoba’, cujo principal produto
agricola é a soja que, com o crescimento vertigigessua produgdo, com base na concentracao fiandiar
pode trazer consequéncias socioambientais negdifieais de serem mitigadas.
(I A perda anual de milhares de toneladas dessadwicultaveis, sobretudo em consequéncia daarosa
hidrica, constitui um grave problema ambiental ike@s.
(1) Toda atividade agricola pode provocar algupo tde degradacao nos solos, mas a intensidadedkzpe
do tipo de cultura, das técnicas de uso e mandjpadbs bem como dos atributos fisico-quimicos|dos
mesmos.
(IV) O terraceamento, as curvas de nivel e a ass@ai de culturas sdo exemplos de praticas
conservacionistas que possibilitam a ampliacdoadeas cultivadas em regides com forte declividade,
reducéo da velocidade do escoamento superficiaaritibrio organico do solo.
(V) A necessidade de que haja investimento emagagtalternativas, as quais visam a conservacao e a
preservacdo dos solos, em detrimento da degradaQatijbuiu para a utilizagdo da hidroponia e da
aeroponia que sao tecnologias de cultivo de pldmiatante exigentes e economicamente viaveis para
inimeras culturas, inclusive a soja, o milho eigotramplamente cultivados na regido Centro-Sul do
Brasil.

Assim, assinale a alternativa CORRETA.

A. Estdo corretas apenas as alternativas Il, M.e |

Estdo corretas apenas as alternativas I, 1l e IV.

C. Estdo corretas apenas as alternativas I, k&, I
D. Estdo corretas apenas as alternativas lll, IV e V
E. Estdo corretas apenas as alternativas |, I, 11l

HISTORIA

29. "O Império foi herdeiro de uma expansdo mutistar de Roma. Durante o periodo republicano,
Roma dera inicio ao seu imperialismo. Primeiramesgeromanos dominaram toda a Peninsula Italica.
Nos séculos lll e 1l a.C., ap0s trés guerras cavdgr@artagineses [...] Roma conquistou a Siciliaorbe
da Africa, a Peninsula Ibérica e os reinos helienstNo século | a.C., foram conquistados osters
da Asia Menor, o Egito e a Gélia."

In: FUNARI, Pedro PauldGrécia e RomaSao Paulo: Editora Contexto, 2001, p. 90.
Sobre a constituicdo do Império Romano e suastesisticas, assinale a alternativa INCORRETA.

A | O conflito contra os cartagineses foi conheadmo Guerras Punicas. Ocorreram trés delas e seu
general, Anibal, tornou-se uma ameaca latente am®ic® das conquistas romanas| no
Mediterraneo.

B No que tange ao principado, termo derivadgdeceps o primeiro imperador romano foi Caio
Jalio César, um patricio, politico e lider militar.

C Devido as realizacdes de Otavio August®ax Romandoi um periodo marcado por expansfes
territoriais, conquistas diversas e grande prodpde econémica.

D O Edito de Caracala, promulgado em 212 d. C., detea cidadania romana a todos os habitantes
do Império.

E Devido aos maus tratos e a suas condicbes dehodage inimeras revoltas de escravos em Roma
e por toda a Italia. A mais famosa delas acontenote 73 e 71 a.C. e foi liderada por Espértaco.




30. Sobre o periodo denominado de "Idade Médiagbtad', € INCORRETO afirmar que

que
S

dos

as e

A a literatura produzida entre os séculos &KXIlll, chamada de ciclo arturiano, € formada par,
conjunto de textos que tratam do Rei Artur e doga(edros da Tavola Redonda.

B uma grande transformac@o social ocorreu a pads thvasbes germanicas, fendmeno
chamamos dd-eudalismo As suas principais caracteristicas séo: o poeésceanhtralizado dc
senhores feudais, uma economia baseada na agaoeléuutilizacdo do trabalho dos servos.

C entre os séculos Xl e Xlll, expedicbes foram fatassob o comando da Igreja. A tarefa
cavaleiros foi 0 combate aos chamados "Infiéisteuaificacdo do mundo cristéo.

D os trabalhadores do campo, que ocupavam e cudtivay terra, eram proprietarios das mesm
nao pagavam impostos.

E o florescimento da literatura de cavalaria semmasiee concomitante ao aparecimento de um novo

estilo na arquitetura e nas artes em geral: o @@jiee surge como resposta a austeridade do
romanico.

estilo

31. "Os espanhois, ao chegarem ao Novo Mundo, a@eparse com as populagfes nativas, e muiko se

impressionaram com o nivel de civilizacdo de algudelas'

Sobre as populacBes que viviam na América, a épaca&hegada dos conquistadores europe
CORRETO afirmar que

In: WASSERMAN, Claudia; GUAZZELLI, Cesar Barcelldsistoria da América Latinado

descobrimento a 1900. Porto Alegre: Ed. UniversddBRGS, 1996 p.37.

z

US, €

bém

que
as na

5 em

A. |0 continente americano era densamente povoadm ercecdo dos desertos e das areas
montanhosas como os Andes da América do Sul e a-KNeerica.

B. |trata-se de povos que se organizavam somenteguepas aldeias e se deslocavam constantemente
em busca de alimentos.

C. | aépoca da chegada dos espanhois na Amériaailiaagdes Inca e Asteca ja haviam desaparecido,
restando apenas as ruinas das piramides na An@itsal e as ruinas de Machu Picchu, tam
chamada "cidade perdida dos Incas", na Américautlo S

D. |a época da chegada dos conquistadores europegsntinente americano, havia populacées
desenvolveram sofisticadas organiza¢des sociaisp @3 astecas, ha Meso-América, e 0S inc:
América do Sul.

E. | a época da chegada dos conquistadores euroep®y0os americanos estavam organizado

uma Unica civilizacao: a civilizacdo Maia.




32. "A Revolucdo Industrial teve inicio na segunuitade do século XVIII na Inglaterra. Essa revaduca

completou a transi¢cdo do Feudalismo ao Capitalismd

In: MARQUES, Adhemar, et. aHistéria Contemporanea Através de TextbE Ed. S&o Paulo: Contexto,

Sobre a Revoluc¢do Industrial, ocorrida no séculdldXa Inglaterra, € CORRETO afirmar que

2005. p.27,

ra

tmo,

ue

D, em

ores,

A. |caracterizou-se pela introducédo da maquinofaysala separacao entre capital e trabalho.

B. |trata-se de uma revolucdo que marcou o fim dodesmulheres e criangas como méao de obra, pois
o trabalho com as maquinas necessitava de macaespecializada.

C. | caracterizou-se unicamente pela construcaodiestiias as margens de rios, para 0 aproveitamento
de suas correntezas como fontes de energia.

D. | os salarios ainda eram pagos somente na formpeodatos, pois a circulacéo de papel moeda e
restrita naquele periodo.

E. | caracterizou-se somente pelo trabalho de artes@aguais trabalhavam de acordo com seu r
sem o uso de maquinas movidas a energia a vapor.

33. Entre 1914 e 1918, ocorreu a Primeira Guerradidll Sobre esse conflito € CORRETO afirmar g

A. |trata-se de uma guerra deflagrada devido a imvda@olbnia pelas tropas de Hitler.

B. |trata-se de um conflito cuja causa Unica foi saasinato do arquiduque Francisco Ferdinandc
1914.

C. |trata-se de um conflito que deve ser compreerididgmdo-se em consideragéo, entre outros fal
0S movimentos nacionalistas e as disputas econémitee as poténcias europeias.

D. |foi um conflito entre paises que faziam parteHito, formado por Alemanha, Japéo e ltalia, e
paises da Triplice Alianca, formada pela InglateEtdA e Franca.

E. |foi um conflito que resultou em milhares de merano fortalecimento do Império Austro-Hungaro.




34. Leia o fragmento do poema abaixo:

O branco agucar que adogara meu café
nesta manha de Ipanema

nao foi produzido por mim

nem surgiu dentro do agucareiro por milagre.
[...]

Este acgUcar veio

da mercearia da esquina e

tampouco o fez o Oliveira,

dono da mercearia.

Este acgUcar veio

de uma usina de agucar em Pernambuco
ou no Estado do Rio

e tampouco o fez o dono da usina.

Este agucar era cana

e veio dos canaviais extensos
gue ndo nascem por acaso
no regaco do vale.

[..]

Em usinas escuras,

homens de vida amarga

e dura

produziram este agucar
branco e puro

com gque adogo meu café esta manha
em Ipanema.

GULLAR, Ferreira. O agucar. In: Dentro da Noite VeloRio de Janeiro: Civilizacdo Brasilei

1975.

ra,

A presenca de canaviais no Brasil é tema de immedadebates sobre as relagbes comerciais e as
condicbes de trabalho que, historicamente, vinaalase a essa pratica e a sua expansao pelo mali
brasileiro. Diante disso, € INCORRETO afirmar que

O rur

ado
alta

Y

A. |a producéo sucroalcooleira ganhou incentivo abktets Gltimas décadas e ocupou extensivamente a
paisagem rural no Pais. A indicacdo, fortementéipada, do etanol como biocombustivel progura
amenizar aspectos questionaveis que envolvem seagso produtivo.

B. |a producdo acucareira no "Brasil Colonial" sumetm universo rentdvel e um merc
internacional em expansao, utilizando como priricipdo de obra o trabalho escravo. A
exploracéo do trabalho nessa atividade promoviEdenque envolviam o controle dos escravos.

C. |a movimentagdo de trabalhadores em direcdo #¥esedo Pais com maior empregabilidade em
canaviais e usinas, na atualidade, aponta a foessedsetor na economia e, também, as
desigualdades e pressdes sociais que motivamsiidgmr esse trabalho.

D. |a producdo nos engenhos no "Brasil Colonial" eamiiu certas instabilidades, relacionadas a
fragilidade de acordos financeiros e comercias) lbomo a concorréncia com os holandeses.

E. | o debate recente sobre a atuacdo da agroindéestrd@ieira, no que diz respeito ao estabelecimento

de colheita mecanizada e fiscalizacdo das condigédsabalho, indica que houve superacdog dos

problemas ambientais e da negligéncia relacionagl@ieeitos trabalhistas no setor.




35. Analise a imagem abaixo.

WAL DADE E FRATERNIDADE

——

A Plebe, n. 001, 09 de junho de 1917.

Disponivel em: <http://imagemerevolucao.files.wordpress.com/2010/04/1917-06-09-n0011.jpg>. Acesso: agosto

2013.

A imagem acima esta presente no Jornal 4 Plebe em sua primeira edicdo. Ela dialoga com uma das
motivacdes para as manifestagdes e greves que ocorreram em 1917 em varias cidades brasileiras. Sobre
essa questdo ¢ INCORRETO afirmar que

A.

a instabilidade internacional, devido a Primeira Guerra Mundial, contribuiu para o aumento do custo
de vida e carestia, portanto, houve tanto o desabastecimento interno como a intensificagdo das

jornadas de trabalho para aumentar a produgéo.

as agdes de trabalhadores em 1917 foram lembradas recentemente em funcdo da presenca de
manifestantes nas ruas de varias cidades do pais. Entretanto, neste caso, a repressdo policial foi
inexpressiva e as reivindicagdes ndo pressionaram o Estado por melhores condi¢des de vida.

em meados de 1917, criou-se o Comité de Defesa Proletaria, o qual reuniu varios campos de
reivindicagdo e obteve forte apoio popular. A pauta destacava, dentre outros, jornada de 8 horas,

regulamentag@o do trabalho feminino e infantil, redug@o de alugueis e dos precos de alimentos.

os conflitos nas ruas entre manifestantes e policiais ndo se restringiram a Sdo Paulo, ainda que a
cidade concentrasse certa visibilidade. As manifestagdes, culminadas com greves de varias
categorias profissionais, fortaleceram a indicagdo repressiva de que "questdo social € caso de

policia".

em meados de 1917, criou-se o Comité de Defesa Proletaria, o qual reuniu varios campos de
reivindicagdo e obteve forte apoio popular. A pauta destacava, dentre outros, jornada de 8 horas,
regulamentag@o do trabalho feminino e infantil, reducéo de alugueis e dos pregos de alimentos.

as agdes de trabalhadores em 1917 foram lembradas recentemente em fun¢do da presenca de
manifestantes nas ruas de varias cidades do pais. Entretanto, neste caso, a repressdo policial foi

inexpressiva e as reivindicagdes ndo pressionaram o Estado por melhores condi¢des de vida.

a experiéncia de 1917 rearticulou certas relagdes de poder no Brasil. O debate sobre a
regulamentagdo das relagdes de trabalho entrou na agenda estatal, assim como trabalhadores
fortaleceram canais de reivindicagdo por melhores condi¢des de vida e trabalho, mesmo diante de
acgoes repressivas do Estado.



QUIMICA
36. Os estados de oxidacdo do bromo nas substanBiaskKBrO, Br,, KBrO; e KBrO, sao
respectivamente,

A. |-1,+1,0,+5e +7.

-1,-1,-1,-5e -7.

+1, +1, +1, +1, +1.

-1, +1, 0, -1, +4.

m o o w

-1,+1,0,-5e-7.

37. A ozonolise foi uma reacgdo utilizada por mwgmpo para localizar a posicdo de uma ligacéo
dupla em uma molécula insaturada. Os produtos dgdoesdo compostos carbonilados, que
podem ser facilmente identificados. Abaixo, tenasepresentacdo de uma reacdo de ozonolise de
um alceno.

1) G, O
/\)\/\/ /\/U\ r NS0

2) Zn, HO

Ao observamos os produtos da reacao, podemosfidédts respectivamente como

A. |pentan-4-ona e butan-1-ona.

B. |pentan-2-ona e butan-1-ona.

C. | pentan-4-ona e butanal.

D. |pentan-2-ona e butanal.

E. | pentan-2-ona e butanol.

38. Uma amostra desconhecida com massa de 35,dirgaporada a 20% sendo obtidos uma
presséo de 0,0303 atm e um volume de 0,5 L. Caaside R = 0,0821 atm L / mol K e diante| do
exposto acima, a possivel substancia é

A. |tolueno.

B. | propanodiol.

C. | propanol.

D. | pentanol.

E. |cloroférmio.




39. Os acidos graxos séo acidos carboxilicos deizdonga facilmente encontrados na natureza
na forma de ésteres de glicerol, como representalfigura ilustrativa abaixo.

Os acidos graxos insaturados, encontrados nos @bgetais, ao contrario de seus homologos
saturados encontrados na gordura de origem aniapabsentam efeitos benéficos a saude.
Assinale a alternativa que representa a férmulaeoutdr de um &cido graxo com 18 carbonps e
trés insaturacdes na estrutura.

A. | CigH3s0,
B. | CisH360O:
C | CigHsO
D |CisHz0,
E. | GigHaO

40. Recentemente, uma fonte de agua mineral ricaagradio (0,31 mg/L) e com pH = 10 foi
descoberta nas imediacdes da cidade de Toledo ARBui-se a presenca de vanadio e ao pH da
agua efeitos benéficos a saude.

A respeito dessas informacdes, sao feitas as degufirmativas:

) o vanadio é um metal de transicao;

II) o vanadio é um elemento quimico cujo nUmerorato é 23;

I11) Em pH = 10, a concentracdo molar de @H.x10' mol L?;

IV) Em 1 mL de agua sao encontrados 0,31 g de vanad

V) A concentracéo molar de vanadio em 1 L de agaréximadamente 6,1x20nol L.

Assim, E FALSA a alternativa

A L

V.

mo o w

V.




41. Para a sintese do 2-metoxi-naftaleno, reage-saftalen-2-ol com iodometano em meio

alcalino, como mostrado na reacéo abaixo.

OH OCH;
‘O + CHyl + HO(aq.) ——» + HO+ |-

Considere que foram colocados 14,4 g de naftalen-para reagir com a quantidade

estequiométrica de iodometano, e que o rendimemteeacdo foi de 90%. Determine, de fo

rma

aproximada, o volume, em mililitros, de iodometamibzado na reagcdo e a massa, em gramas, de
2-metoxi-naftaleno, obtida no processo, respectrdaen A densidade do iodometano é de

2,4 g/cm.

A. 10,592 mLe 1,58 g.

0,592 mLe 1,42 g.

592mLe 15,84.

5,92mLe 14,2 g.

m o o w

59,2 mL e 142,2 g.

42. Atualmente, encontra-se no mercado alcool gtéfliINPM. Esta medida baseia-se

na

porcentagem, em massa, de alcool presente na miflara a mesma, pode-se afirmar que as

concentracdes de agua e alcool, em nid] kstdo apresentadas respectivamente abaixo
efeito de calculos, considere a densidade da smhgéna igual a 1,0 g/mL.

Para

A. |30 mol L'te 46 mol 11

B. |30 mol L'l e 10 mol 1

C. /54 mol I'le 46 mol I'1
D. |46 mol L'l e 54 mol I
E. 4,6 molLle 5,4 mol [}




SOCIOLOGIA

43. Nao h& na Sociologia uma definicdo definitivanea sobre o conceito de ideologia. O que enapris € um
série de significados, sendo que muitos deles stragem entre si. O esforco de reduzi-la para amo

significado parece ser uma tarefa inGtil, quando indpossivel. Trata-se, portanto, de inUmeros ¢msceituais

com divergentes histérias. Entre a variedade deifsigdos atualmente em circulacdo, aponte a altiean
CORRETA referente ao conceito de ideologia.

A. A ideologia ndo produz significados e nem valatewvida social.

A ideologia séo ideias que nao legitimam um pgaditico dominante.

C. A ideologia confere status social ao individuo.
D. Aideologia ndo tem qualquer relacdo com o0s @stes sociais.
E. Aideologia € um corpo de ideias caracteristeamh determinado grupo ou classe social.

S

D

44. A teoria do Materialismo Histérico, desenvodvigor Karl Marx, engloba um conjunto de conceitog q

perpassam um novo entendimento do sistema caftatias classes sociais e do Estado. Sobre ospaii)c

conceitos que compdem a teoria do MaterialismodHisi, ¢ CORRETO afirmar que

A. ndo ha na teoria do Materialismo Histérico umaopupacéo sobre o processo de circulagdo de meisido
no capitalismo.

B. no processo de formagédo do capital, o prejuisoenao momento em que o produtor fabrica sua meriead

C. Marx define a mais-valia como o excedente dorvploduzido pelo empreséario que é apropriado |pelo
trabalhador.

D. segundo Marx, as mercadorias nada mais sdo doaqmmterializacdo do trabalho que foi pago ao
empregado.

E. 0 empresario, ao pagar o salario aos trabalhsdonaca paga a esses o que eles realmente peoduzir

45. De acordo com o sociologo inglés T. S. Marshatidadania moderna se define em um longo prodessrico
que envolve o reconhecimento do cidaddo como partde Direitos Civis, Direitos Politicos e Direit8®ciais
Com base nas reflexdes propostas por Marshall, RREJIO afirmar que

A. no Brasil, ndo existe cidadania porque o votbrgatorio.

B. cidadania € algo que so existe na Europa e rtasd@sUnidos da América.

C. a liberdade e a participagdo politica dos cidads@m fundamentais para a continua gera¢do de novos
direitos.

D. a conquista de direitos de cidadania no Brasilufo processo que se encerrou com a promulgacao da
Constituicdo em 1988.

E. a cidadania no Brasil foi imposta por Getuliog#s durante a vigéncia do Estado Novo.




46. O simbolo acima reproduzido ficou nacionalmerttiehecido apds uma série de manifestacbes pulgicas

ocorreram em junho de 2013 e representa o Movim@asse Livre: um movimento social que luta
implantacdo da 'tarifa zero' no transporte publommo forma de garantir o acesso ao transporte tpdes a:
camadas da populacéo. Tendo em vista aqueles eico@tdos, assinale qual das alternativas abaixORRETA.

pela

A. Os movimentos sociais deveriam ser proibidos p@mrovocam tumultos e depredagoes.

Os movimentos sociais sdo movimentos de oposigA@overnos.

C. Os movimentos sociais s6 acontecem em épocassde ¢
D. Os movimentos sociais sdo importantes instrunsemaduta pelo reconhecimento de novos direitos.
E. Os movimentos sociais tém como objetivo a conguis Estado.

47. Assinale a alternativa CORRETA. “O Estado Sall Esta frase, atribuida ao rei da Franga Luis X1838-

1715), expressa

A. 0 medo que o rei da Franga tinha de uma revolqoadhe ameacasse a vida.

o personalismo dos monarcas franceses da IdadeMé

C. a concentracéo de poderes que caracteriza o Esbasdbutista.
D. a debilidade dos Estados modernos diante do pzdeobreza.
E. 0 surgimento dos modernos monarcas que “reina®,n&o governam”.

48. Como a Antropologia provou a exaustdo ao lagaéculo XX, cada sociedade humana possui suaigprép

cultura, sua prépria visdo de mundo. No entanto, nessa vivéncia cotidiana, tendemos a sobrevatodza
identidade de nosso grupo diante de outras idetgglaulturais, tomando nossa visdo de mundo condone#ro de

cultura e de sofisticacdo. Na visdo etnocéntriGagoinos 'cultos’, ‘educados’, ‘civilizados', 'lig\gdc. e 0s outro
ao contrario, tendem a aparecer como ‘ignorarges), educacgdo', 'selvagens’, 'sujos' etc. Comnizagae foi dito
escolha a alternativa abaixo que define CORRETAMENTconceito dethocentrismo

A. Visdo de mundo que considera 0 nosso proprio ayreydtural como centro de tudo e todas as demais
variagdes culturais séo julgadas através de nostoes.

B. Visédo de mundo que considera a igualdade inatadies os grupos culturais.

C. Visdo de mundo fundamentada na alteridade e canhecimento da legitimidade das diferencas ersre o
Varios grupos culturais.

D. Visdo de mundo fundamentada no uso da ciéncajplyar e classificar as diversas expressfesraigtu

E. Visdo de mundo que considera que todas as efpgesslturais podem contribuir para o desenvolvimen
da espécie humana.




49. Os fendmenos sociais sdo objeto de investigdedde o surgimento da filosofia, na Grécia Antia, volta
dos séculos VIl e VI a.C.; mas a constituicdo dex widncia especifica da sociedade remonta apenaécatn
XIX. Considerando-se o enunciado acima, assinaleeenativa que apresenta as principais causasaqigbuiranm
para o nascimento da Sociologia na Europa do s&d¥lo

A. As modificagBes no modo vigente de compreendgroess tribais na Europa do século XIX possibiita)
a constituicao da Sociologia.

B. As alteracfes na mentalidade religiosa na Eudopséculo XIX condicionaram o surgimento da Sogji@ao

C. As mudancas econdmicas, politicas e sociais quéanam as sociedades europeias do século XIXaya
perguntas (‘questéo social’) que demandaram atoaz@t da Sociologia.

D. As mutacdes ocorridas na filosofia e na moralstesedades europeias do século XVI contribuirara p
surgimento da Sociologia.

E. As transformacdes na sensibilidade estéticaatasdades europeias do século XIX favoreceram ceg

de formacao da Sociologia.

CLASSIFICAQAO PERIODICA DOS ELEMENTOS COM MASSAS AIMICAS REFERIDAS
AO ISOTOPO 12 DO CARBONO

1 CHAVE 18
1A o
1 NUmero Atémico 2
H 2 SiMBOLO 13 14 15 16 17 He
1,0079 | lIA Massa Atémica A IVA VA VIA VIIA | 4,0026
7
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N O F Ne
6,939 |9,0122 10,811 |12,0111| 14,0067 | 15,999 18,998| 20,183
4 4
11 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Al Si P S Cl Ar
22,989 | 24.312 | lIIB IVB VB VIB VIIB Wil 1B B 26,9815 | 28,086 30,9738 | 32,064 | 35,453 39,948
8
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti \% Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,102 | 40,08 | 44,956 | 47,90 50,942 |51,996 | 54,938 55,847 |58,933 |58,71 [63,54 [6537 |69,72 72,59 174,922 178,96 {79,909 83,80
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te | Xe
85,47 |87,62 |88,905 (91,22 (92,906 (95,94 [(98) 101,07 | 102,905 106,4 |107,87 | 112,40 | 114,82 |118,69 |121,75 |127,60( 126,90 131,30
0 4
55 56 Série |72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba do Hf Ta W Re Os Ir Pt Au Hg TI Pb Bi Po At Rn
132,90 | 137,34 | La 178,49 (180,948 | 183,85 | 186,2 [190,2 |192,2 |195,09 (196,97 (200,59 |204,37 |207,19 |208,980|(210) |[(210) [(222)
5 6
87 88 Série | 104 105 106 107 108 109
Fr Ra do unq Unp Unh Uns Uno Une
(223) | (226) |Ac (272) | (268)
Série |57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
do La Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er Tm Yb Lu
La 138,91 | 140,1| 140,907| 144,24 | (147) |150,36| 151,96 | 157,26 | 158,92| 162,50 | 164,93| 167,26 | 168,93 (173,04 | 174,97
2 4 0 4
Série |89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
do Ac Th Pa ] Np Pu Am Cm Bk Cf Es Fm Md No Lr
Ac (227) [232,0((231) |238,03 |(237) |(244) |(243) |(247) |(247) |(251) |(254) |(257) (258) [ (255) |[(256)
38
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